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1. Es seien G und H zwei endliche abelsche Gruppen. Man beweise, dass {GˆH – pGˆ pH.

2. Es seien G eine endliche abelsche Gruppe und ϕ : G ÝÑ S1 ein F2-Homomorphismus. Man
beweise, dass eine komplexe Zahl α P C und eine Frequenz r P pG derart existieren, dass
ϕpxq “ αrpxq für alle x P G gilt.

3. Es sei G eine endliche abelsche Gruppe. Für jede Untergruppe H Ď G setzen wir

HK
“
 

r P pG : Für alle h P H ist rphq “ 1
(

.

Man zeige, dass HK eine Untergruppe von pG ist, für die |H| ¨ |HK| “ |G| gilt. Müssen HK

und G{H isomorph sein?

4. In der Situation der vorigen Aufgabe beweise man für jede Funktion f : G ÝÑ C die
Gleichung

ÿ

hPH

fphq “ |HK
|
´1

ÿ

rPHK

pfprq .

5. Es seien F ein endlicher Körper, A Ď F eine additive Menge mit 0 R A und die Funktion
f : F ÝÑ C sei durch

fpxq “
ˇ

ˇ

 

pa1, a2q P A
2 : a1a2 “ x

(
ˇ

ˇ

für alle x P F definiert.

(a) Man zeige pfp0q “ |A|2 und | pfprq| ď
ř

aPA |
pAparq| ď |A||F|1{2 für alle r P pF r t0u.

(b) Man zeige
ř

rPpF |
pfprq|2 ď |A|3|F|.

(c) Man zeige

pf ˚ f ˚ fqpxq ě |F|´1
´

| pfp0q|3 ´
ÿ

rP pFrt0u

| pfprq|3
¯

ą |A|4|F|´1p|A|2 ´ |F|3{2q

für alle x P F.

(d) Ab jetzt nehmen wir zusätzlich |A| ą |F|3{4 an. Man beweise, dass für jedes x P F die
Gleichung x “ a1a2 ` a3a4 ` a5a6 eine Lösung mit a1, . . . , a6 P A besitzt.

Diskussion am Dienstag, den 5. Januar


